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ULTIMO NIETO LEGITIMO DE HERNAN CORTES
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NOTA

En ~l primer viaje que hizo Hernan Cortes de regreso
a Espana. en 1528. llevo consigo a su hijo bastardo don Mar­
tin, habido con dona Marina, la celebre Malinche, que tenia
entonces cinco anos de edad. (1)

Regreso de Espana en 1530, ya casado don Hernando
con dona Juana de Zuniga, natural de Yanguas, hija del II
Conde de Aguilar, don Carlos Ramirez de Arellano, y de
dona Juana Manrique de Zuniga, hermana del Duque de
Bejar, don Alvaro de Zuniga. Y dej6 en la Corte del Empe~
rador Carlos V, como uno de sus pajes, a su rerferido hijo
don Martin.

Su ,postrer viaje a Espana fue en 1540, llevandose a su
otro hijo don Martin. el Jegitimo, nacido en Cuemavaca,
habido con su esposa dona Juana de Zuniga. Tambien llev6
a otro hijo suyo bastardo, don Luis, quien habia nacido en
Nueva Espana el ano de 1525, hijo de don Hernando con do­
na Elvira de HermosilJo, nacida en Trujino, Espana. y de
quit'n Dorantes de Carranza nos dice que era "mujer espano·
la, no de las mas ignotas y escondidas, sino mujer de buena
suerte!' (2)

(1) GUILLERMO LOHMANN VILLENA, Los Americanos en las
Ordenes Nobillarias (1529-1900) I (Madrid, 1947), p. 111.

Registra a Martin Cortes, naeida en Mexico en 1523, como Caba­
llero de la Orden de Santiago, vistiendo el habito en 1529. Que de­
c1araron como testigos don Juan de Burgos, don Juan de Hinojosa,
don Diego de Ordaz y don Alonso de Herrera, los dos ultimos vecinos
de Mexico. La informacion se hizo en Toledo y declararon que el
muchacho era hijo bastardo de Hernan Cortes, natural de Medellin,
y de dona Marina, india noble, natural de "Guazaealco".

Todo el expediente fue publicado en el Boletin de la Ueal Acade­
mia de la Historia, XXI (Madrid, 1892), pp. 199-202.

(2) LOHMANN VILLENA, Op. cit., II pp. 24 y 177.-BALTA­
SAR DORANTES DE CARRANZA, Sumaria Relacion de las Cosas de
Nueva Espana (Mexico, 19021, p. 101.-LUCAS ALAMAN, Diserta­
ciones sobre la Historia de Ia Republica Me~::icana, II, (Mexico, 1844),
pp. 20-48.
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Murio Hernan Cortes en Castilleja de la Cuesta, cerea
de Sevilla, eJ 2 de diciembre de 1547, y antes de los tres
meses su hijo legitimo, don Martin, se casaba en NaIda, Lo­
grono, Espana, el 24 de febrero de 1548, con su doble pa­
rienta, dona Ana de Arellano, hija del IV Conde de Agui­
lar, don Pedro Ramirez de Arellano, quien a su vez habia
casado con su sobrina carnal, dona Ana de Arellano, hija del
III Conde de Aguilar, don Alonso Ramirez de Arellano.
Tanto el III Conde de Aguilar como el IV eran hermanos
de dona Juana de Zuniga, la esposa de Heman Cortes. To­
dos ellos nacidos en Yanguas: dona Juana de Zuniga y sus
hermanos don Alonso y don Pedro Ramirez de AreNano, la
esposa de este, dona Ana, Y su hija, tambien dona Ana. (3)

Este logogrifo de cruces de parentesco se puede expli­
car por ei cuadro siguiente:

Don Carlos Ramirez de Arellano
II Conde de Aguilar

Dofla Juana Manrique de Zuniga

I 1----1
Don Alonso Ramirez de Arellano Don Pedro Ramirez de Arellan.., Dona. Juana de Zuniga

In Conde de Aguilar IV Conde de Aguilar HE'rnan Cortes
Dona Catalina de Zuniga Dona Ana de Arellano I Marques del Valle de Oaxa

/ )
/ M.rtin J,,,. y Mdl~,

II Marques del Valle de Oaxa'
Dona Ana de Arellano Dona Ana de Arellano Dona Ana de Arellano

Alaman confunde el nombre de la madre de don Luis Cortes, lla­
mandola Antonia Hermosilla. En las declaraciones del propio don
Luis, cuando visti6 el habito de Caballero de la Orden de Calatra­
va, en 1545, declar6 que au madre se llamaba Elvira.

un ALBERTO Y ARTURO GARCIA CARRAFFA, Diccionario He­
r3.ldico y Geneal6gico de ApeUidos Espaiioles y Americano!! IX (Ma­
drid, 1923>, pp. 22-5.

Estos autores afirman que todos los Arellano nacieron en NaIda,
Logrono, Espana. Hemos prelerido el informe que propor-

190



Don Martin Cortes y Arellano, II Marques del Valle
de Oaxaca, presto importantes servicios a Felipe II, tan­
to en 'los tercrios" de Flandes como en ]a celebre batalla de
San Quintiin. En 1562 resolvio regresar a su patfia, de don­
de hahia salido muy mozo. Se embarco a mediados de ese
ano con su familia y una numerosa comitiva de· parientes y
amigos ..Y bajo la proteccion de sus saegros dejo a su hijo
primogenito, don Fernando, de pocos anos de edad.

Su esposa venia en estado gnivido. Mal tiempo tuvie­
ron en el camino v de arribada forzosa Ileg~ron a Campe­
c!he ei 25 de septi;mbre de 1562. Descansaron aDi tres me­
t3es yellQ de noviembre de ese ano nado en ese puerto su
hijo Jeronim~. El 17 de enero de 156~ llego toda la fami­
lia a Mexico. (4)

En 1565 nacio otro hijo suyo, que es el que interesa
particularmente a este trabajo. Se llamo don Pedro y poco
antes que se descubrierala celebre conspiracion en que se
vio envuelto el II Marques del Valle de Oaxaca nacieron
unos gemelos, cuyo bautizo fue tan suntuoso que movio las
sospechas de los emulos de don Martin. Pocos dias despues
el 16 de julio de 1566 fueron aprehend:idos los conjurados,
entre eUos los desafortunados hermanos Avila y el mismo
Cortes y Arellano con sus hermanos, don Mart:in y don
Luis.

Gracias a la protecdon del Virrey, Marques de Falces,
don Gaston de Peralta, se libro Cortes y Arellano del ca­
dalso. Bajo su amparo salio de ,la ciudad de Mexico, des-

cionQ don Jeronimo Cortes y Arellano, de sus inmediatos antece­
sores, cuando vistio el habito de Caballero de Alcantara, en 1589,
quien afirma que eran de Yanguas.

(4) FRANCE V. SCHOLES y ELEANOR B. ADAMS, Don Die­
go QUijada, Alcalde Mayor de Yucatan. 1561-1565, I (Mexico, D. F.,
1938), p. 186.-JUAN SUAREZ DE PERALTA. Noticias hist6ricas
de la Nueva Espana (Madrid, 1878), pp. 187-92.-GARCIA CARRA­
FFA. Op. cit, XXV, 213.
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pues de prometer a su protector que llegando a Espana se
presentaria ante' el Consejo de Indias para que se Ie siguie­
ra alIi el proceso, Se embarco en VeracrtiZ a fines de abril
de 1567, en la flota de don Juan de Velasco de Barrio y en
compania de su hermano don Luis.

En Espanael Consejo de Indias Ie continuo ~l ,proceso,
tanto a el como a don Luis. Fueron condenados a destierro
de Indias y a servir en Oran, se multo a don Marmn en
cincuenta mil ducados y a un prestamo forzoso de cien mil
para la Corona, y por ultimo al secuestro de todos sus bienes
en Nueva Espana. (5)

Como consecuencia de esa sentencia don MarHn Cor­
tes y Arellano no pudo regresar mas a su patria .. Enviu­
do de su prima, dona Ana de Arellano, en Sevilla,' el ano de
1578, habiendo testado alli el 26 de marzo de ese ano ante
Pedro de Almonacid. (6)

Su hijo mayor, don Fernando, que habia quedado en
Espana, logro en 1574 que Felipe II p~rdonara a su padre.
pudiendo regresar a la Corte en ocasion de su matrimonio
con dona Mencia de la Cerda, hija del II Conde .:Ie Chin­
chon: Se Ie l'Iestituyeron sus bkmes y don Martin caso en
segundas nupcias con dona Mag-dalena Manrique de Guz­
man, hija del Senor de Villaverde, don Lope de Guzman.

No tuvo descendencia de este segundo matrimonio y
murio en Madrid el13 de agosto de 1589, precisamente el dia
en que se cumplian los sesenta y ocho aiios de la entrada
triunfal de su padre a la capHal de los aztecas.

(15) SUAREZ DE PERALTA, Op. cit.. 204-23.-MANUEL OROZ­
CO Y BERRA, Noticia Hist6rica de Ja Conjuraci6n del ]\{arques tiel
Valle (Mexico, D. F .• 1853), pp. 29-72 Y 66-7, y documentos Num. 1.
pp. 3-53; Num. 2. 55-216; Num. 3, 217-46; Num. 5, 279-328; Num. 6,
329-45; y Num. 11,411-40.

(6) LOHMANN VILLENA, Op. cit., II. 177.
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Dos dias antes de su muerte hizo d II Marques del Va·
lie de Oaxaca su t~stanie~to.y di;;puso que cada i6 de j~io
se hiciera una solemne funcion 'con visperas~m~a y st!r·
mon a San Buenaventura, y que en esa misllla fecha se diera
de comer .a treinta ~J trespobre~ de Ja circe! y limosna de
diez 'ducados .para llibertar alg~n re~ qlle debiera esa canti­
dad .. Que' todo. esto "para que qQede perpetu'~ lPemoria, de
la. merced, queNU(,8tro Senor .Ie hizo .en este dia~'. Testi,mo­
nio de. que no olvido el 16 de julio de 1566, fecha de su apr~•
.hension en Mexico..(7)." .

. A princi,piosdel sigloXVII, en 1602.. murio don Fermin­
do Cortes y Arellano, eUII M;lrqllesdel Valle de Oaxaca. 'El
\lnico hijo 'que tuvo con su esposa, dona Menc,ia de la Cerda,
muri6 de pocos anos de edad, Hamado Gaspar Martin. (8)

. Pas6entonces:el marquesado a, do'n,IJe!Jro Cort~s y.t\r~-
llano, que erael unieo hijoque quedaba del II Marqu~,

dOll.Martin.Ya habia muert~ don Jeronimo. sin sucesi6n.

EJ 10 d'2 julio de 1600 haMa ingresado don Pedro a In
orden de Caballeros de Santiago, vistiendo entonceshabit,os
clt1ricales. Los colgo poco despues, cuando muri6 s" herma­
no Fernando, y cas.o con dona Ana de la Cerda, hermanadel
II Conde de. Montalvan. hijos ambos d·? don Alonso T~lIez

Giron, prl~mogenito d21 Conde de. la. Puebla, y de dopa' M~­
ria de la Cerda.

Dorantt>s de Carranza .que escribio su cronica tln .160.4,
nos dice de don Pedro que era entonces el poseedor del mar­
quesado y advierte que "si es cuerdo no deseani venir ala•.;
Indias, porque esta ti~ITa" no sufre mas senor que ai que

(7) Cartas de Indias (Madrid, 1877), pp. 742.~3.,-OROZCOY BE­
RRA, Loc. cit.,-LUIS GONZALEZ OBREGON, Los Precursores de
la Independencia de :Mexico en el siglo XVI (Mexico, D. F., 1906),
Libra fi, PP. 187-384.

(8) GARCIA CARRAFFA, XXV, 213.
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aqui nos gobierna par Su Majestad". Prueba de que aun que­
daba en Mexico la preocupacion de !los efecto~ de la conjura­
cion del II Marques. (9)

.Veinte aDos despues don Pedro vino a Mexico, a pesar
de todo, gracias a la protecdon del Virrey, Marques de los
Gelves y Conde de Priego, don Diego Carrillo de Mendoza,
cuya famnia tenia ligas de parentesco de afinidad con una
hermana d~ citado IV Marques del VaJIe de Oaxaca, don

.Pedro, (10) y asimismo gracias a la indulgencia qeFelipe
IV. Estando ya en esta capital intervino en el moiin de
] 624, eon fines concilliadores, entre el m,encionado Virrey y
el Arzobispo Perez de la Serna. (11)

Alaman nos refiere que don Pedro."hizo sus estudios
en Ocana, y desempenaba a ~a sazon (cuando murio su her­
mano mayor don Fernando) el empleo de fiscal del consejo
de ordenes, siendo caballero profeso de la de Santiago,por
cuya clrcunstaneia habia hecho los votos que los estatutos
de esta requerian; pero obtenida bula de dispensa, con el
objeto de asegurar la sucesi6n del marquesado, contrajo
matrimonio con la senora dona Ana Pacheco de la Cerda.
hermana dell conde de Montalvan. La autoridad espanola
estaba de tal manern consolidada en ~merica en el siglo
XVII que no tenia ya que temer por ningun influjo perso­
nal, con 10 que don P~dro pudo venir a Mexico sin contra­
mcdon a ocuparse de restab4ecer su easa, que habia sulri­
do grandes menoscabos, y una de las medidas que para ella
torno, fue dar en enfiteusis todas las Herras que no podia

(9) DORANTES DE CARRANZA, Op. cit., 101.-GARCIA CA-
RRAFFA, XXV, 213.-LOHMANN VILLENA, I, 111-2. .

(10) El suegro del Vin-ey Marques de Gelves y Conde de Prie­
go consorte fue el IX Conde de Priego, don Pedro Carrillo de Men­
doza., quien cas6 en segundas nupcias con dona Juana Cortes y Are­
llano, hennana de don Pedro.

(11) P. ANDRES CAVO, us Tres Silla. de HeJico durante eI
Gobiemo Espanol, Libro VI, Cap. XXIII
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cU1]tivar, que es el origen de muchos de los c,ensos que la
casa tiene. En don Pedro se extinguio la linea mascuHna
de Cortes, pues fallecio en esta ciudad el 30 de enero de
1629 sin dejar sucesi6n legitima, aunque tU\10 una hija na­
tural, lIamada dona Isabel, que cntro religiosa en el conven­
to de J'2SUS Maria, en eI que profeso con el nombre de la
madre Isabel de San Pedro. Algunos alios despues, falt.tin­
dole a esta Senora recursos para su mas comoda subsisten­
da, ocurri6 al virrey, marques de Ca.dereita, pidiendole se los
mandase dar de la casa,pero no habiendo quedado b:ienes
ningunos de su padre, el virrey dispuso se Ie ministrasen
seis rea'le'S diarios de las rentas del hospital de Jesus, "para
que pueda eehar", dice ei decreto, "una gallina en su puche­
ro", (12)

Equivoca Alaman la feeha de ]a muerte de don Pedro
Cortes y Arellano. (13) No fue el 30 de enero de 1629, sino
el 20 de febrero de didho ano, conforme declaraciones que
hizo el Correo Mayor, Regidor y Proeurador Mayor de e3ta

(12) ALAMA.~, Op. cit., II, 116·7.

(13) Sin embargo Alaman nos presenta cnentas del entierro y

nes dice que "el costo total del funeral excedio de diez y seis mil
pesos". Y que "entre los documentos mas curiosos de estas cuentas
se halla el del pago de los medicos, que fueron los bachilleres An­
tonio Diaz Comparan y Jose Baquera, a cada uno de los cuales se
les dieron cincuenta pesos segun el documento firmado POl' BaqueI'a,
"por haber asistido en la enfermedad que tuvo el Senor D. Pedro
Cortes, marques del Valle de Oajaea, difunto, haciendole l~s medici­
nas y poniendose!as y rezandole y cuidandole catorce dias continuos
de dia y noche hasta que fallecio", "Estos faeultativos -aiiade Ala­
man- debian ser diestros en embalsamar los cadaveres, pues ha­
biendo fallecido D. Pedro Cortes en 30 de enero, el entierro no se
verifico hasta el 24 de febrero, y el cuerpo estaba sin duda bien
conservado, pues que estuvo expuesto publicamente y luego se con­
dujo en ataud descubierto en la solemnidad del entierro".

ALAMAN, Discrtaci!lnes, II, Apendice II, pp. 76-7.

Las Aetas de Cabildo del 30 de enero al 21 de febrero de 1629
-hub<l dos sesiones el 16 de febrero- nada dicen respecto a la muer­
te de don Pedro, 8i es que acaeci6 el 30 de enero como quiere Alaman.
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ciudad, don Pedro Diez de la Barrera, cn el cabildo que ce­
lebro el Ayuntamiento de l'sta capital, el "miercoles por la
tard-e, veintiun dias del mes de febrero de mil y seisdentos
veinUnueve anos". T.ambien equivoca Alaman h fecha del
entierro. Fue el 1q de marzo y no el 24 de febrero. Vease
el acta de Cabildo dell Q de marzn.

Publicamos ahora las siete Aetas de CabHdo, la del 21,
23, 24, 26 y 28 de febrero, y 1Q d-~ marzo de 1629, donde
se :informo extensumente de la muerte y entierro de don Pe­
dro; Observese que se- trataba de sr,puJtarlo con los restos de
su abuelo, Hernan Cortes, que fueron traidos entonces dd
convento franciscano de Texcoco, para que descansaran jun­
tos en la -wpultura que tenian preparad,' 'en la igle"ia de San
Francisco de esta capi-tal. (14) Y observese en ~a comunica­
don que el Virrey, Marques de Cerralvo, fcchada el 22 de

\14) Alaman nos proporciona algunos oocumentos relativos at
entlerro de Hernan CorWs y de su nieto don Pedro en 1629_

Entre ellos esta el siguiente:'

"Certificaci6n. --En conformidad del decreto del Sr. D. Juan de
Canseco, del consejo de S. M., y su oidor en csta real audiencia,
juez privativo de las caUeias del estado del Valle: certifieo como el
atalld en que se enterro el Sr. Marques D. Pedro Cortes esta metido
en una boveda pequeiia que es~a en la parte del alta r mayor del lado
del Evangelio, en cJ convcnto de San Francis('o de esta ciudad, y

metida la dicba b6vcda debajo del d"scanso, 10 que csta en el di­
cho al~ar rpayor, y pcr la parte de funa cstan hcCohas y puestas 11na8
barandillas de azul y dorado, y enelma de tooo cl ataud donde es­
tan los huesos del Sr. D. Hernando Cortes, primer marques del di­
cho Valle de Oajaca, con su dosel de brocado; y para que de ello
conste di el presente en Megico, a side de agosto de mil seiscientos
veinte y nueve afios: testigos Fray Lornzo Lobato, y Fray Diego de
Carvajal de la orden del Sefior San Francisco.--Diego Manuel de la
Rocha, escribano real".

Conforme a esta certificaci6n' no fueron enterrados juntos don
Hernando y don Pedro, sino en ataudcs separados, uno encima del
otro.

ALAMAN, Disertaciones, II, Apendic~ II, pp. 56.
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dicho fel)rero y dada a conocer en la sesion del 23, las dis­
tinciones que deblan hacerse en los homenajes al abuelo y al
nieto, considerando diferentes ambas figuras.

En vida de don Pedro aparecia como heredera del mar­
quesado del Valle d~ Oaxaca su hermana dona Juana, la ma­
yor de las hijas del II ~'Iarques, don Martin. Esta habia ca­
sado con ellX Conde de Priego, don Pedro Carrillo de Men­
doza. No tuvieron mas que una hija, dona Estefania Ca­
rrillo de Mendoza, quien fue la heredera efectiva del mar­
quesado cuando acaecio la mu-erte de don Pedro Cortes y
Arellano en .1629, porque entonces yahabia muerto dona
Juana Cortes y Are!lano.

Dona Estefania, V. Marquesa del Valle de Oaxaca, ca­
so en San Lorenzo el Rea'], a 21 de septiembre de 1617,
con el IV Duque de Terranova. don Diego de Aragon.
Tambien tuvieron solo una· hija, dona Juana de Aragon
y Carrillo de Mendoza. quien caso con el italiano, V Duque
de Montele6n, don Hector Pignatelli, vinculando en su des­
cendenda los titulos de Marques del VaFle de Oaxaca,
Duque de Terranova y Duque de Monteleon.

.J . .Ignacio Rubio Mane.
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En la ciudad de Mexico de la Nueva Espana, mierco­
les por la tarde, veintiun dias del mes de febrero de mil
y seiscientos y v{lintinueve anos.

A hora de las cuatn de la tarde {X\co mas 0 menos, 10'3

senores Mexico se juntaron a Cabildo, conviene a saber:
don Fernando de Onate Rivadeneira, Alcalde Ordinario de
esta ciudad, por S. M. por indisposid6n del senor don Fran­
cisco Enriquez Davila, COITegidor; don Francisco Escudero
Figueroa, don Alonso de Rivera y Avendano, don Fernando
Angulo Reinoso, don Pedro Diez de 1a Barrera, Correo Ma­
yor; don Juan Suarez de Figueroa y Alonso Galvan Re­
gidores.

Entr6 Antonio Gonzalez, portero y certific6 haber
Hamada a toaos los caballeros regidores que estan en es­
ta ciudad, can el billete siguiente.

Vuestra Senoria se junte a cabildo hoy miercoles vein­
tiun dias del mes de f{lbrero de mil y seiscientos y vein­
tinueve anos a las tres de la tarde, para tratar del entie­
ITO de la madre del bienaventurado San Felipe de Jes\ls,
y ver la obligaci6n qU{l carre a esta ciudad.

Y para oir al ,senor don Pedro Diez de la Barrera, Co­
tTeo Mayor en razon de haber muerto don Pedro Cortes,
Marques del Valle y resolver 10 que convenga y no falte
ninguno de vU{lstra senona. Esta rubricado del senor co­
rregidor.

La ciudad, habi€mdo~e juntado a tratar de la demos­
tracion que puede y debe hacer en el entierro de Antonia
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Martinez, vlUda, madre del bienaventurado San Felipe de
Jesus, natural de esta ciudad, que martirizaron en el Ja­
p6n, que aetualmente ha tratado y trata de celebrarle
fiesta por la canonizaci6n que S. S. Ie mand6 hacer po­
ni€mdole en el cahllogo de los santos martires, tratado y con­
ferido en el caso, dijo ha entendido que otro hijo suyo, frai­
Ie agustino, ha t:r:atado de ella y dispuestolo para esta tar­
d& en Ia iglesia del convento de San Francisco, y que se
hallan en el el sefior don Francisco Manzo de Zuniga, Ar­
zobispo de Mexico y su Cabildo Eclesiastico, y que para en
semejante ocasion es justa acuda como debe, acord6 que to­
da la ciudad e~l fonna :'\ehalle en el dicho entierro y acom­
pafie sucuerpo y Ie baje de lasalade la casa en donde es­
ta,hasta e1 patio; y si otra' cosa se ofreciere hacer cerca de
eHo,se a~uda a eUa. '

;E~tE!dia eI· sefiO'l' 'don Pedro Diez dela Barrera, Co­
rreo Mayor, Regidor y Procurador Mayor de esta ciudad, dijo
que ayer, \reinte de este mes, murio don Pedro Cortes, Mar­
ques del Valle, nieto de Hernando Cortes, primer Marques
que fue, el cual conquist6 este reina y Ie gan6 y puso debajo
de Ia Corona Real' de Castilla, cuyos huesos estan en Ia igle­
sia del ~onvento de la ciudad de Texcoco, de la orden de
San Francisco,' depositados, y se habilim enviado por ellos
paraenterrarlos en Ia jglesia de San Francisco de esta ciu­
d~d, j~ntam'ente~on el cuerpo del dicho do~ Pedro Cortes.

I' ., _ - .'

en e1 entierro que alli denen, que 10 propane a Ia ciudad
pal.:a que trate de ]a accion que debe hacer en semejante
acto, atento a haber sido el dicho Hernando Cortes, Gober­
nador y Capitan General de este reina, y que Ia sucesi6n de
s}licasa Y estado por viadevar6n se acab6 en el dicho Pe­
drq Cortes.

Visto porIa ciudad, tratado y conferido cerca de Ia di­
cha proposici6n, acord6 se haga consulta de 10 que contie'­
ne a Su Excelencia, para que se sirva advertir a esta ciu­
dad la obligacion que Ie corre en semejante acto, porque.
desea, no quedar c9rta en nada, la cual lleva el dicho senor
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Correa Mayor, yean 10 que Su Excelencia respondiere se de
billete para determinar.

Don Fernando de Onate. Ante mi, Sebastian Garcia de
Tapia.

II

En la muy Noble, Insigne y muy Leal ciudad de Mexico
de la Nueva Espana, en veintitres dias del mes de febrel'o
de mil y seiscientos y veintinuL"\'e anos.

Los senores Mexico se juntaron a Cabildo, conviene a
saber los senores don Fernando de Onate Rivadeneira, Al­
calde Ordinaria, POI' indisposicion del senor Corregidcr don
Francisco Enriquez Davila; don Marcos Rodriguez de -Gue­
vara, Alguacil Mayor, Francisco Escudero Figueroa, don
Francisco de Solis y Barraza, Caballero de la Orden de Ga·
latrava; don Alonso de Rivera v Avendano, dOE 'Pedro de-lu
Barrera, don Juan Sui'tl'ez de Figueroa, don Gonzalo de Gor~

doba, don Diego de Seta Cabezon, Juan Francisco de Ver­
tiz y Francisco Moran de Ia Cerda, Regidores.

Entro Antonio Gonz<llez, pcrtero y certifico haber IIa­
mado a toLios les caballeros regidores que est{m er esta ciu­
dad, con e1 billete siguiente:

Vuestra Senoria se jude a Cabild;) hoy, viernes veinti~

tres dias del mes de febrero de mil y seiscientos y veintinue­
ve anos, a las cuatro de la tarde, para oil' a los senores Fran­
cisco Escudero Figueroa y clon Pedro Diez de la Barre­
ra, en razon del recado que llevaron a Su Excelencia, cerca
del entierro de lOll huesos del senor Hernando Cortes, pri­
mer Marques del Valle que fue y 10 que su Excelencia se sir­
vi6 rie responder, y no falte ningllno de Vuestra Senoria;
estaba rubricado del senor Corregidor. --
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Bste dia el senQr don Pedro Diez de la Barrera, Co­
rreo Mayor de esta Nueva Espana, Regidor y Procurador
Mayor de esta ciudad, trajo un papel cerrado ~1 :;elhtdo y
sobrescrito a la ciudad de Mexico, en su Ayuntamiento. \'i­
rrey, y habiendose oido Ie mand6 abrir y leer, y es como se
sigue, respondiendo al margen.

(Respondiendo) de la consulta que esta ciudad Ie hi­
zo, uno en pos de otro.

Habiendose juntado esta ciudad de Mexico a tratar la
accian que debe hacer en el entierro de don Pedro Curtes,
Marques del Valle, difunto, y de los huesos del senor Her­
nando Cortes, su abuelo, primer Marques que ,fue del Va­
lle que conquist6 y gan6 este reino, Y f,sh\n depositados en
la Iglesia del convento de San Francisco de esta ciudad de
Texcoco, y se trasladan al entierro que tienen en la igle­
sia de esta ciudad, y atento a haber sidb Gobernador y Ga­
piUm General de esta Nueva Espana, acord6 hacer,~o­

roo POI' esta hace consulta a Vuestra Excelencia, y Ie su­
plica se sirva advertirla la obligaci6n que Ie carre en se­
mejante acto, como quien tambien mira sus causas, porque
desea no quedar corta en nada, y recibira particular favor
de Vuestra Excelencia, cuya excelentisima persona guarde
Dios como puede. Mexico, veintiuno de febrero de mil y
seiscientos y veintiun anos. Don Fenlando de Onate Ri­
vadeneira, Alonso Galvan, don Alonso de Rivera y Aven­
dano, don Francisco de Solis y Barraza, don Fernando de
Angulo, don Marcos Rodriguez de Guevara, don Pedro Diez
de la Barrera, Francisco Escudero Figueroa. POI' manda­
do de Mexico, Sebastian Garcia de Tapia.

POI' no tener hasta ahara certeza del dia del entierro
del senor don Fernando Cortes, Gobernador y Capitan Ge­
neal y Conquistador de este reino, he dejado de avisar a
Vuestra Merced 10 que Ie toea hacer en este acto, y es­
timandoel cuidado de preguntarlo, digo, que se ha de guar­
dar la misma forma que se ha guardado en los entierros
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de virreyes, pues ninguno de los que despue8 aea 1. habemee
sido, puede tener mas derecho a ser honrado que quien
abri6 el camino a todos e hizo tan senalados servicios a
la Iglesia y a la Corona de Espana. S610 en los lutos por
haber tantos anos que muri6, bastara que cada uno se pon­
ga el que tuviere, sin que nadie lleve loba. Y porque en la
parte donde se entierran capitanes y generales suelen to­
mar el euerpo los capitanes de infanteria en dejandole la
audiencia, yo hago tanta estimaci6n de la ciudad, que por
mi ningun caso quiero turbarle nada de 10 que Ie toea, me
pareceria que la ciudad eonvidase a los eapitanes, para que
me:?;clados con los capitanes, digo los caballeros regidores
ayudasen a llevar el euerpo del senor Marques Hernan­
do Cortes. Y en cuanto a su nieto, el Marques don Pedro,
que tambien se apunta en la consulta, no tengo que respon­
der, pues la ciudad por la ciudad no puede hacer nada con
ningun particular por grande y autorizada persona que sea,
y asi en esta parte eumplirim con el difunto sus herma­
nos de orden y del dia, y ahora avisare. Dios guarde a
Vuestra Merced. En Palacio, veintid6s de febrero de mil y
seiscientos y veintinueve. El Marques de Cerralvo.

Y ademas de 10 que contiene 10 que Su Excelencia res­
ponde, dijo Ie di6 recado de palabra para esta ciudad, di­
ciendo que el entierro y forma de el no se habia determina­
do hasta aquel punto, y asi no habia avisado y que 10 que
habia que prevenir era que el Miercoles de Ceniza a las
dos de la tarde se habia de hacer \el entierro, y que para
ser dia en que habia de concurrir mucha gente que impe­
diria la parte pO'r donde habia de ir el entierro y procesi6n
Ie parecia a Su Exeelencia muy a prop6sito que la ciudad
mandase haeer una valla desde las casasreales hasta las
casas del senor Marques del Valle, y desde ahi hasta el
convento de San Francisco, dome habia de ser dos varas
desviadas de la ciudad, que no quedase con cavidad parR
que pudiese haber carrozas que seria y pareceria gran inde­
cencia las hubiese, y que en cuanto la orden que habia dado
en la ciudad consulta, enviaba una memoria de seis capita-
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nes 'vivos, para que la ciudad los convidase desde su lugar
en el acto del entierro, remudandose cada vez tres, mezclall­
dose con los caballeros de este Ayuntamiento y la memo­
ria de los dichos capitanes es esta.

Don Juan de Leiva, don Antonio de Trillo, don Luis
de Alarc6n, don Pedro de Ascueta, don Pedro de Trillo y
'Alejo, y don Lorenzo Esguena.

Visto porIa ciudad, tratado y conferido acerca de 10
que contiene, repar6 en que hayan de interponerse can los
caballeros regidon~s de ella los seis capitanes que Su. Ex­
celencia senala, supuesto que en los demas entierros que
se han hecho en esta ciudad de los cuerpos de los senores
virreyes que en ella se han enterrado, sin la ciudad no se
han interpelado capitanes ni otras personas, en que 8'e ha­
ria novedad ejecutandose el orden que Su Excelencia decla­
1'a. y S. M. pol' su real cedula tiene mandado, que entre Ia
Real Audiencia, y esta ciudad no se interpelen ningunas

, personas, mediante la cual acord6 que los senores Francis­
co Escudero de Figueroa y don Pedro Diez de Ia Barrera,
de parte de esta ciudad, besen la mano a Su Excelencia,
y ag1'adeciendole, como se Ie agradece la merced que en
todas ocasiones Ie hace, y estimimdola como Ia estima, se
Ie suplique no. se haga novedad en que esta ciudad hag~~

la dicha acci6n can los dichos capitanes, sino que se sirva
tener par bien <;e guarde Ia costumbre refedda, que en de­
most1'acion de 10 que en semejante acto desean hacer todos
los caballeros de ella, acabado de bajar el ataul can los
huesos del dicho Marques del Valle, Hernando Cortes, POl'

los senores de esta Real'Audiencia, 10.3 cargaran y Ilevaran
hasta el convento de San Francisco donde se han de ente­
rrar.

Y asimismo habiendo repa~ado la ciudad en que rnan­
dandose hacer Ia valla pOl' donde ha de ir el entierro desde
Palacio al dicho convento de San Francisco, el dinero que
costare, que sera de consideracion, gastandolo la ciudad de

204



sus propios en la primera residencia que se tome a esta
ciudad, Ie haran cargo de ello y mandaran' 10 pagaran los
caballeros regidores y mandaren libral;'. Acord6 la ciudad
que los dichQS senores e,:omisarios 10 insignen a Su Exece1en­
cia y Ie supliquen 10 manden por escrito, con que en cual­
quier ocasion queoe data libre del dicho gasto, y en todo
recibira particular favor y merced de Su Excelencia, Y cop
10 que respondiere se junte la ciudad luego a verlo y de­
terminar 10 que convenga, dando billet€' para ello.

Don. Fernando de Onate. Ante mi, Sebastian Garcia
de Tapia.

III

. En la muy Noble, Insigne y muy Leal.ciudad de ¥e­
xico de la Nueva Espana, viernes veintres dias del mes de
febrero de mil y seiscientosy veintinueve anos.

A hora de las cinco de la tarde mas 0 menDs, lQS seno­
res Mexico se juntaron a Cabildo, convitme saber: don Fer­
nando de Onate Rivadeneira, Alcalde Ordinerio, por in­
disposi6n del senor don Francisco Enriquez Davila; don
Marcos Rodriguez de Guevara, Alguacil Mayor; Francisco
Escudero Figueroa; don Francisco de Solis y Barraza, Ca­
ballero del Orden de Calatrava; don Alonso de Rivera y
Avendano, don Fernando. de la Barrera, don Pedro de la

. Barrera, Correo Mayor; don Juan Suarez de Figueroa, don
Gonzalo de Cordoba y Francisco Moran de la Cerda, Regi­
dores.

Entro Antonio Gonzalez, portera y certific6 haber ,Ila­
mado a todos los caballeros regidores que estan. en esta ciu­
dad, con el billete siguiente:

Vuestra Sefioria se junte a Cabildo hoy, viernes vein­
titres dias del mes de febrero de mil y sei,scientos y veinti-
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nueve anos, a las euatro de la tarde, para oir a los senores
Francisco· Escudero Figueroa y don Pedro Diez de la B!1­
rrera, en raz6n del recado que Hevaron a Su Excelencia,
cerca del entierro de los huesos del senor Hernando Corte~,

pimer Maques que fue del Valle, y 10 que Su Excelencia se
sirVi6 de responder, y no falte ninguno de Vuestra Senoria.
Estaba rubricado del senor Corregidor.

Este dia los s€nores Francisco Escudero Figueroa y
don Pedro Diez de la Barrera, Correa Mayor, dijeron que
en cumplimiento de 10 que esta ciudad acord6 hoy, dicho
ilia fueron y besaran la mana de Su Excelencia de parte de
esta ciudad, y Ie propusieron todo 10 qL1.€ contiene su acuer­
do, haciEmdole las sliplicas que refiere, con todo agradeci­
miento, y en misi6n. A que Su Excelencia respondi6 dije­
sen a esta ciudad ]0 mucho que los estimaba y deseaba sus
hanras y aumentos, como referia en la respuesta que en­
vi6 a la consulta que esta dudad Ie hizo, y que en todas
ocasiones 10 procurarfa, y asi Ie pareda no reparase ~II

hacer acd6n de convidar los seis capitanes para que ayu­
dasen a'los caballeros regidores a llevar el ataud con t08

huesos del sefior don Fernando Cortes, primer Marques del
Valle, pues merecian por tales capitanes concurrir. en cual­
quier aetas con la ciudad, y mas en el presente, pOJ> 10 que
res tocaba de haber sido Gobernador y Capitan General de
esta Nueva Espana el dicho senor Hernando Cortes, que en
ello no podia perder nada esta ciudad, ni perjudicarle a
au derecho y preeminencia, sin que impidiese la cooula real
ycostumbre que esta ciudad habia tenido en los entierroB
de los senores virreyes que se habian enterrado en ella,
pues los capitanes habian de ir delante en orden can su
gente, y despues·la ciudad en orden can sus masas delan­
tede la Real Audiencia, sin que, en medio interpelados fue­
ae otra ninguna persona, saliendo del euerpo de la ciudad
los caballeros regidores que bastaren para llevar el dieh~)

ataud, y tambien de su orden los dichos capitanes, avisan­
do a los tres de enos euando la ciudad recibiere el dicho
ataud, y a un trecho 10 dejaren, acupando su lugar los



otros tres, continuando en su forma hasta la igle!ia, y que
e~ cuanto el costo de la valla que se habia de hacer, se hi­
ciese a costa de los Propios de Ia ciudad, que Su Excelen­
cia despacharia mandamiento para (que) 10 que costase
fuese de Propios, y que se recibiese en data y por bien gas­
tado en cualquier residencias 0 visitas que se hiciesen.

Vista la dicha respuesta por la ciudad, acord6 que BU­

puesto habian faltado muchos caballeros regidores de los
que hahia, y se habian hallado en el Cabildo antes de este,
y eI negocio de que se trataba y habia de tratar era de en·
tidad; a que era justo no faltase ninguno, se diese billete
para que toda Ia ciudad manana, a'las diez, sin faltar nino
gun caballero regidor, se juntase.a Cabildo, para la re­
soluei6n de ello, con pena de veinte (pesos) al que faltare,
aplicados la mitad para 1a camara de S. M. y la otm mi­
tad para los pobres de la carcel, y que seejecutaria sin
replica y suplicio (sic, suplico) al senor corregidor se de
asi el dicho billete, y mandando que Ids presentes se citen
Iuego, e yo el escribano los cite para el dicho efecto, y to­
dos se dieron por citados ..

Don Fernando de Onate. Ante mi, Sebastian Garcia
de Tapia.

IV

En Ia Muy Noble e Insigne y Muy Leal ciudad de Me­
xico, de la Nueva Espana, sabado par la manana, aia del
bienaventurado San Matias, veinticuatro diasdel mes de
febrero de mil y seiscientos y veintinueve anos.

Los senores Mexico se oj untaron a Cabildo, conviene a
saber: don Fernando de Onate Rivadeneira, Alcalde Ordina­
rio, por indisposicion del senorflon 'Francisco Davila, Co­
rregidor; don Marcos Rodriguez de Guevara, Alguacil Ma­
yor; Francisco Escudero Figueroa, -don Francisco de So-
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lis y Barraza, Caballero de Ia {)rden de CaIatrava; don
Alonso de Rivera y Avendano, don Melchor de Vera, Teso­
rero de la Casa de la Moneda.; don Fernando de la Barrera,
don Pedro Diez dela Barrera; Correo Mayor; don Juan Sm'l­
rez de Figueroa, don Diego Moreno de Monroy, don Gon­
zalo de Cordoba, Capitan;' Pedro de Alzate, Depositario

General; don Diego de Soto Cabezon, Juan Francisco de
Vertiz, Francisco Moran de la Cerda, don Diego Lopez de
Zarate y Alonso Galv~n, Regidares .

.Entr6 Antonio Gonzalez, portero, y certifico haber Ha­
mado a los caballeros' regidores, en virtud del billete si­
guiente:

Vuestra Senoria se junte a Cabildo manana. sabatlo
dla de San Matias ApOstol, veinticuatro dias del mes de fe­
brero de mil y seiscientos y veintinueve anos, a las diez
de la maiiana, para ver el recaudo que traen los comisarios
que esta ciudad envi6 a' Su .Exc'elencia, cerca del entierro
de los huesos del senor Hernando Cortes, primer Marques
(que) fue del Valle, y resolver 10 que convenga, y'no faite
ninguno de Vuestra Senona, pena de cada veinte pesos al
que faltare, aplicados la mi~ad para la camara de S. M.
y la otra mitad para los pobres de la carcel publica, y que
se ejecutara luego al punto, sin replica, y no Harne el por­
tera a los senores Alguacil Mayor Francisco Escudero Fi­
gueroa, don Francisco de SoIls y Barraza, don Alonso de
Rivera, don Fernando de Ia Barrera, don Pedro de la Ba­
rrera, don Juan Suarez de Figueroa, don Diego de' Mon­
roy, don Gonzalo de Cordoba y Frandsco Moran. de la
Cerda, porquecuando en el Cabildo que hoy .tuvO' Ia ciu­
dad se c}taron, y llamase a los letrados de esta ciudad. Es­
taba rubricado del senor corregidor.

A todos los senores regidores que faltaban he, Hama­
do, s610 al senor don Fernando de Angulo no Harne 'porque
esta en su huerta, el senor don Andref:': esta fuera de Me-
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xico, el senor don Juan Caballero esta en Mexico. Y as.i 10
juro aDios y a esta cruz, Antonio Gonzalez.

La ciudad dijo: que POl' cuanto cuando los senores co~

rregidores dan billete para que se .iunten los caballeros re~

gidores a Cabildo, van firmados de su nombre, 10 cual se ha
tenido pol' costumbre, y el billete con que se ha Hamado a la
ciudad no iba mas que rubricado, con cuya ocasi6n pu­
dieran algunos caballeros del ayuntamiento dejar de acu­
dir, POI' no guardarse la costumbre a este negocio que se
ofrece, y para que de aqui adela:nte no falte este requisi­
to, ni haya causa de poderse excusar ningun caballero re­
gidor, pOl' no ir firmado, acuerda la ciudad de conformi...,
dad que de aqui adelante vayan todos los billetes de lla­
mamiento asi como para las cabildos, como para otras jun­
tas de ciudad, firm ados del senor ccrregidor, sin que esto
tenga dispensaci6n, y que el senor procurador mayor de
parte de esta ciudad 10 suplique (a Vuestra Senoria) asi al
senor corregidor, y este estilo 10 vayan continuandoy ad­
virtiendo a los demas senores corregidores que hubiere,
el escribano mayor de Cabilclo, y al portero no haga llama·
miento sin el billete firmado .

Este dia la ciudad maneI6 que entrasen los doctores
Juan Cano y Sanchez de Guevara. su 3 abogados, y POl' no
haber entrado el dicho doctor Sanchez (ltra vez mand6 haga
el juramento en tal casa necesario, el cual .iuro a Dio~ y a
Ia cruz usar bien y fielmente su oficio de abogado, guar­
danda el secreta en ]0 que se tratare, como tiene obliga­
cion.

Este dia habiendose la ciudad juntado, en virtud de Sil

billete, para oil' e] recado y respuesta que Su Excelencia
senor Virrey dio a los senores Francbco Escud€ro Figue­
roa y don Pedro de la Barrera, Correa Mayor; cerca de que
reparaba la ciudad en que para llevar el ataud de los hue­
sos del senor Hernando Cortes, primer Marques del Valle,
los caballeros regidores no llamasen ni convidasen a los capi-
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tane!! de infa.nteria que Su Exeelencia .!lefialaba en la res­
puesta que envi6 a la consulta que esta ciudad Ie envi6,
que esta escrita €n el Cabildo antes de esta, y respuesta
que di6 a la republica, que esta ciudad Ie envi6 a hacer,
y habiendo por su mandado hecho relaci6n de todo 10 ac­
Ituado en esta raz6n, y oidola los doctores Juan Cano y
Sanchez de Guevara, sus abogados, la ciudad les pidi6
diesen su pa'recer en el caso, los cuales Ie dieron en esta
:f<>nna.

Los doctores Juan Cano y Sanchez de Guevara dije­
ron que su parecer es, que se proponga a Su Excelencia
que parece novedad introducir capitanes de infanteria en
el euerpo de estaciudad, y que se Ie suplique considere que
Su Excelencia halla par inconveniente que los capitanes
de infanteria en la procesi6n vayan mezclados en 1a ciudad,
y ClUe parece que ese mismo inconveniente milita llevando
el euerpo del senor Hernando Cortes, Marques del Va­
lle, mezc1ados con los capitanes de infanteria, y que ~lt­

puesto que Su Excelencia se sirve de disponer el entie­
rro del senor Marques don Fernando de 1a misma for­
ma, y a imitaci6n de los entierros de los cuerpos de los
senores virreyes, que es a 10 que mas :;oe puede entender la
suntuosidad y pompa de este entierro, y que en los en­
tierros de los senores virreyes esta ciudad, sin admitir en
BU cuerpo otra persona ni comunidad alguna, suplique hu­
mildemente a Su Excelencia que mirando par la autoridad

. de esta ciudad, se sirva que solos los de Su (Excelencia)
cuerpo Beven los huesos del dicho senor Marques Fernando
Cortes, que de muy buena gana los llevara todo el espacio
del entierro, 0 el que Vuestra Excelenci~, ordenare, con­
tinuando la costumbre tan antigua que esta ciudad tiene
en su favor en esta parte, rouy conforme a la cooula de
S. M., y 10 firmaron. El doctor Juan Cano. EI doctor
Sanchez de Guevara.

La ciudad, habiendo oido, visto yent~mdido el pare­
cer de arriba que Ie han dado sus letrados, acord6 de
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confirmarse, como se confirma con e1, y en su cumplimien.
to mand6 hagan escrito y suplica a Su Excelencia, y lleve
el senor procurador mayor y 10 firme el senor procuradoT
mayor, y ambas a los Ietrados.

Habiendo tratado y conferido Ia ciudad, en raz6n,
de Ia valla que Su Excelencia mand6 se haga para el en­
tierro de los huesos del dieho senor Hernando Cortes, des­
de las casas de Palacio hasta las del Marques del Valle,
y de alli hasta el convent<) de San Francisco, acord6 se
haga en Ia forma que Su Excelencia 10 tiene ordenado, a
costa de los Propios de esta ciudad, y 10 ponga en ejecuci6n
el senor Correo Mayor en Ia forma que mas bien viene y
barato Ie pareciere, librando el costo (e1) mayordomo, el
cual cumpia sus libranzas luego sin replica, que para to­
do se Ie da comisi6n bastante, y acabado este actohaga
suplica a Su Excelencia que del costo libre su mandamien­
to, en que 10 de POI' bien gastado. y e8ta ciudad quede li­
bre de el en cualquier residencia 0 visita que a esta ciu­
dad se Ie tome.

EI senor don Fernando de la Barrera dijo: que ha­
biendo oido Ia disposicion del entierro de los huesos el se­
nor Hernando Cortes, Marques del Valle, y que en este
acto sera bien que todos los caballeros de este Ayuntamien­
to vayan iguaies en el luto que han de lIevar, propane
si sera a proposito que esta ciudad de -los Iutos, a costa
de sus Propios, porIa obligaci6n que Ie carre de hacer de­
mostraci6n en este acto, aten~o a que habiendo visto Ia
respuesta que Su Excelencia envi6 a esta ciudad, a Ia cO,n­
sulta que Ie hizo par escrito, tan solamente prohibe no se
Beven lobas, que esta ciudad Ie trate, determine y acuer­
de sobre ella 10 que Ie pareciere.

Vista porIa ciudad, acord6 se de billete para que se
Junte a determinar scbre ella 10 que convenga, y sea esta
tarde,a las cuatro.
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Doo Fernando de Onate. Ante mi, Sebastian Garcia
de Tapia.

v

En la Muy Noble, Insigne y Muy Leal ciudad de Me­
xico de la Nueva Espana, a la una de la tarde, veintiseis
dias del mes de febrero de mil y seiscientos y veintinueve
anos.

Los senores Mexico se juntaron a Cabildo, con­
viene a saber: don Fancisco Enriquez, Francisco Es('unero,
Figueroa, don Francisco de Solis y Barraza, Caballero del
Orden de Calatrava; don Alonso de Rivera,. don Melchor
de Vera, Tesorero de la Casa de la Moneda; don Pedro Diez
de la Barrera, Correa Mayor; don Juan de Figueroa, don
Diego Moreno de Monroy, don Gonzal0 de C6rdoba, don
Diego de Soto Cabez6n, Juan Francisco de Vertiz, don Die~

go LOpez de Zarate y Alonso Galvan, Regidores.

Entl'o Antonio Gonzalez, portern, y certifico haber Ha­
mada a todos los caballero~ regidores que estan en esta
ciudad, can el billete siguiente:

Vuestra Seiioria 5e junte a CabilLto hoy, Iunes veinti­
seis dias de febrero de mil y seisc'ientos y veintinueve
anos, a las cinco de la tarde, para eir al senor don Pedro
Diez de la Barrera, Correa Mayor de esta Nueva Espana,
Regidor y Procurador Mayor de esta ciudad, en negocio de'
mucha importancia toca-nte a ~Ha, y no falte ninguno de
Vuestra Senoria. Don Francisco Davila .

. El senor don Pedro Diez de la Barrera, Correo Ma­
yor, dijo que en conformidad de 10 que esta ciudad acord6
y determin6 en veinticuatro de este mes, se hizo el escri·
to par los doctores Juan Cano y Sanehez de Guevara, para
el Excelentisimo· senor Marques de Cerralvo, Virrey de
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esta Nueva Espana, en raz6n del entierro que se hace de
los huesos del senor don Hernando Cortes, Marques del
Valle, conquistador que fue de este reino, y que deseando
acertar en las cosas de tanta importancia (en) esta ma­
teria, tiene que considerar par haber pedido a sus princi­
pios consejo esta ciudad de Mexico, can consulta, y segV!l­

da vez haber ido comisarios con nueva replica, como todo
consta de las respuestas que se han asentado en este li­
bro de Cabildo, trae y presenta escrito dicho, para que
visto de nuevo y considerado con toda atenci6n, provea
10 que mas convenga.

Visto por la ciudad, tratado y conferido en el ea.so.
acordo que en conformidad de 10 que tiene acordado, con
parecer de sus letrados en el Cabildo de veinticuatro de
este, la petici6n que hicieron se lleve a Su Excelencia y
se Ie presente, para que provea 10 que mas fuere servi­
do, y vayan a ella con el senor procurador mayor los se­
nores Francisco Escudero Figueroa y Juan F'rancisco de
Vertiz.

Don Francisco Davila. Ante mi, Sebastian Garcia de
Tapia.

VI

En la ciudad de Mexico, miercoles veintiocho de fe­
brero de mil y seiscientos y veintinueve anos.

Se juntaron a Cabildo los senores don Franeisco Da­
vila, Corregidor; don Marcos de Guevara, Alguacil Mayor;
Francisco Escudero Figueroa, don Francisco de Solis, don
Ped~o de la Barrera, Correo Mayor; don Juan de Figue­
roa, don Diego de Monroy, don Gonzalo de Cordoba, Pe­
dro de Alzate, Depositario; don Diego de Soto, Juan Fran­
cisco de Vertiz, Francisco Moran, don Diego de Zarate,
Alonso Galvan, Regidores.
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Entr6 Antonio Gonzalez, portero, y certifieo haber
llamado a Cabildo a todos los regidores, con el billete si­
guiente:

Vuestra Senoria se junte a Cabildo manana, miercoles
veintiocho dias del mes de febrero de mil y seiscientos y
veintinueve anos, a las siete de la manana, para oir a los
~enol'€S Francisco Escudero F!gueroa, don Pedro Diez I)e
la Barrera y Juan Francisco de Vertiz, en razon de la
comision que se les dio toeante al entierro ·de los huesos
del senor don Hernando Cortes, primer Marques del Valle
y conquistador de este reino, y resolver 10 que convenga,
y no falte ninguno de Vuestra Senoria, con apercibimien­
to que pasara perjuicio 10 que se determinare, asi a los
8usentes como a los presentes. Don Francisco Davila.

La ciudad, habiendo conferido cerea de 10 que Su E.x­
celencia ordena, de que se incorporen sus capitanes de in­
fanteria con la ciudad, para llevar los huesos del sefior don
Hernando Cortes, y 10 que se ha representado a Su Exce­
lencia de ser contra el estilo y costumbre, deseando excu­
sar dilaciones, y que por ahora se medie esto, acordo se
haga a Su Excelencia la consulta siguiente:

Excelentisimo Senor: en la forma del entierro de los
huesos del senor don Fernando Cortes, primer Conquista­
dor, Virrey y Capitan General de este reino, y Marques
de BU estado, Ie ha parecido a Mexico, cumpliendo can 10
que Su Excelencia se sirvio de dar a3i para el, como par"
representarse 10 que mas parec'iere conveniente, que se
conviden seis capitanes de infanteria, para que habiendo
bajado los senores de la Real Audiencia 10shuesos, como
10 estilan con sus presidentes, y la ciudad llevandolos en
hombros, como acostumbra can sus virl'eyes, hasta la Ca­
fia Profesa, los capitanes de infanteria los puedan condu·
cir desde alIi hasta la puerta de San Francisco para la ce­
remonia de Capitan General can que parece que se cumple
~on todas, y can mas obediencia a 10 que Vuestra Exce-
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lencia ha mandado, pues conoce Mexico por experiencia
eiecta, que no puede errar ninguna acci6n obededendo lail
acertadas deliberaciones de Vu€stra Excelencia, a quien
suplica la favorezca, abrazando gustosamente este medio,
que por cenirse con el que Vuestra Senoria, digo Exoolen­
cia, dio, Ie juzga por merecedor de su aprobaci6n. Dios
guarde la Excelentisima persona de Vuestra Excelencia,
y esta consulta se firme y cierre, y la Heven al procura­
dar mayor y escribano mayor.

Ante mi, Don Fernando Carrillo.

VII

En la ciudad de Mexico, juev~s primero de marzo de
mil y seiscientos y veintinueve anos.

A las nueve de la manana se juntaron a Cabildo 108

senores don Francisco Davila, Corregidor; don Marcos de
Guevara, Alguacil Mayor; Francisco Escudero Figueroa,
don Francisco de Solis, don Alonso de' Rivera, don Melchor
de Vera, don Fernando de la Barrera, don Fernando de
Angulo, don Pedro de la Barrera, don Juan de Figueroa,
don Diego de Monrroy, don Gonzalo de Cordoba, Pedro de
Alzate, don Diego de Soto, Juan Francisco de Vertiz, Fran­
cisco Moran, don Diego de Zarate, Alonso Galvan, Regi­
dores.

Entro Antonio Gonzalez, portera, y certific6 haber
Hamada can el billete siguiente:

Vuestra Senoria se junte a Cabildo, jueves primero
de marzo, a las siete de la manana, para air los comisario~

que llevaron a Su Excelencia senor Virrey, la consulta so­
bre la forma de acompanar la ciudad los huesos del senor
Marques del Valle don Fernando Cortes, y ninguno falte,
pena de den pesos de oro comun . Don Francisco Enriquez
Davila.
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.------------- ------

Estando la eiudad junta, e1 senpr don Pedro de 1a Ba­
rrera, Procuraidor Mayor, y don Fernando Carrillo, Es­
cribano Mayor del ExceJentisimo, dijeron que en ejecuci6n
y cumplimiento de 10 que se' les orden6 en el Cabildo de
ayeI', miercoles, llevaron a Su Excelencia sefior Virrey,
Marques de Cerralvo, la consulta cerea de la forma que Su
Excelencia orden6 se tuviese en Ia traslaci6n y entierro
de los huesos del senor don Fernando Cortes, Conquistador
y Marques del Valle, Gobernador que fue de este reino, en
llevar los huesos entre la ciudad y sus capitanes de infan­
teria, y habiendole Su Exce1encia recibido y leido, dijo
que trajesen POl' respuesta a 1a ciudad que Su Excelencia
era tutor de la ciudad, y miraba 10 que Ie eonvenia, y que
a.si guardase y cumpliese 10 que tenia ordenado POI' el pa­
pel que escribio a la ciudad, sin replica ninguna.

Visto porIa ciudad la respuesta que Su Excelencia dio
al procurador mayor y escribano mayor del Cabildo, al papel
que llevaron de esta ciudad, ayer veintiocho de febrero,
cerca de Ia forma con que s,e podrian llevar los huesos del
senor don Fernando Cortes, Conquistador de este reino y
primer Marques del Valle, y Goberrwdor y Capitan Ge­
neral, entre esta ciUJdad y los capitanes de infariteria, de
modo que no perj udicando a la costumbre y permanencia
de esta ciudad, se acomodase 10 que Su Excelencia orde­
naba, pol' papel de veintidos de febrero.

Dijo: que atento a que a Su Excelencia se Ie han re­
presentado POI' sus comisarios, los inconvenientes que reo.
sultan de incorporar en su cuerpo nip-gun genero de per­
fonas especial, cuando la posesi6n y costumbre que tiene
en los entierros de los senore.s virreyes ha sido contrario,
pues Ia ciudad los ha lJevado sin incorporacion alguna, y
esta novedad Ie sena para 10 presente y adelante muy (la­
nosa yde perjuicio, y ultimamente esta ciudad que Su
Excelenda con su grandeza conociese que el manifestar
su derecho, posesi6n y costumbre no se·enderezaba a otro
fin que a defender sus preeminencias, como 10 juran de ha-
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eel' los capitulares cuando son reservados, y S. M. se 10
permite pol' sus reales leyes, deseando condescender en la
insinuacion de su papel, de modo que no faltando a la obli­
gacion y costumbre de esta ciudad se acomodasen los ca­
pitanes y llevasen los huesos del Marques, Ie hizo la con­
sulta que contiene el Cabildo de ayer, veintiocho de febre­
1'0, que es la que se sigue.

Excelentfsimo Senor: En la forma del entierro de loa
huesos del senor don Fernando Cortes, primer Ccnquis­
tador, Virrey y Capitan General de este reino y Marque;.;
de su estado, Ie ha parecido a Mexico, cumpliendo 16 que
Vuestra Excelencia se sirvio de dar, as! para el como pan;.
representarse 10 que mas pareciere cQilveniente, que 8e
conviden seis capitanes de infanteria, para que habiendo
bajado los senores de la Real Audiencia los huesos .. como
10 estilan con sus presidentes, y la ciudad llevandolm;
en hombros, como acostumbra con sus virreyes hasta la
Casa Profesa, los capitanes de infantEria los pueden con-·
ducir desde alli hasta la puerta de San Francisco, para la
ceremonia de Capitan General, can que parece que se cum­
pIe can todos y can mas obediencia a 10 que Vuestra Ex­
celencia ha mandada, conoce Mexico, pol' experiencia cier­
ta que no puede errar ninguna accion obedeciendo las acer­
tadas deliheraciones de Vuestra Excelencia, a -quien su­
plica la favorezca abrazando gustosamente este medio, que
pol' cenirse can el que Vuestra Excelencia dio, Ie juzga pol'
merecedor de su Dios (que) guarde la Excelentisim'a per­
sona de Vuestra Excelencia.

A que Su Excelencia respondio que el era tutor de la
ciudad, y\ miraba 10 que Ie convenia, y que asi guardase y
cumpliese 10 que tenia ordenado, sin replica, con que pare­
ce se cierra la puerta a que no se Ie haga ninguna, y por­
qU4! como quiera que esta ciudad tiene tan radicada la obe­
diencia a los seii'ores virreyes y gobernadores de S. M. en
todas las ordenes y mandatos que dan, y que su celo no es
faltar a eUas, sino s6lo a manifestar su derecho y perjui-
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do. y defender sus preemlnencias en esa ocasiOn, por juz­
gar que 10 es e1 incorporarse los dichos capitanes, no sien­
do necesarios, habiendolo conferido por excusar escanda­
10 y redimirse de alguna vejaci6n, con pulsa de la resolu­
ciOn ultima del mandato de Su Excelencia, y protestando,
como protesta desde luego, que este acto no Ie sea de pel"­
juicio ni ejemplar, ni derecho alguno, por ser contra Si.:

pfleeminencia, y exenciones y costumbre asentada, estla
presta esta ciudad (a) ir, como ira al entierro que hoy lie
hace de los huesos del dicho senor don Fernando Cortes,
y llevar los incorporados con los capitanes de infanteria
que actualmente hay para Filipinas, conforme a la orden
de Su Excelencia, de veintid6s de febrero.

Y con el respeto (que) debe, desde luego esta ciu­
dad apela para ante S. M. y los senores de su Real Con­
sejo de Indias, y ante quien y con derecho debe, en grado
de apelaci6n y en agravio de no guardarse (a) esta ciu­
dad la costumbre y preeminencia en que ha estado y es­
ta, y de importante los dichos capitanes y otros cuales­
quier personas, en el cuerpo de la dicha ciudad,
en el dicho acto, ni otro cualquiera, pidiendo y supH­
cando, como pide y suplica esta ciudad as. M. hu­
mlldemente, se sirva de mandarle ampararla en Sli CO.i­

tumbre, y dar forma a que conforme a ella y a 10 que
fuere servido y se estila en los reinos de Espana con los
cuerpos reales, se use y practique con esta, y para los re­
cibimientos de virreyes y acompanarlos, darle la orden que
debe tener para quesll excusen inconvenientes, y que la
ciudad sepa 10 que toea en cualquier cosa, pues su celo no
es mas que acertar en todo en el servicio de S. M., y a

·8US virreyes venerarlos con toda demostraci6n, como 10
ha hecho desde que se gan6 este reina, y se envie testimo­
nio de todo 10 actuado a Gonzalo Romero, can instruccion
yorden y carta as. M., y se encarga este despacho a.
dem Fernando Carrillo.

Don Francisco Davila.-Don Marcos Rodriguez de
Guevara. -Francisco Escudero FIgueroa. -Don Francis-
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co de Solis y Barraza.-Don Alonso de Rivera y Avenda­
no. -Don Melchor de Vera. -Don Fernando de la Barre­
ra.-Don Fernando de Angulo Reinoso.-Don Pedro Diez
de la Barrera.-Don Diego Moreno. Don Juan Suarez de
Figueroa.-Don Diego de Sota Cabezon.-Don Gonzalo de
C6rdoba.-Francisco Moran de la Cerda.-Pedro de Alzate.
-Juan' Francisco de Vertiz.-Don Diego Lopez de Za­
rate. -Ante mi, don Fernando Carrillo.

Margen del parrafo anterior. Yo, Sebasthin Garcia de
Tapia, Escribano del Rey nuestro senor, y del Cabildo de
€sta ciudad de Mexico, doy fe que hoy, primero del mes de
marzo de mil y seiscientos y veintinueve anos, yendo la
ciudad de Mexico en el entierro de los huesos del senor
don Fernando Cortes, Gobernador y (Capitan) Conquis­
tador de este reino, habiendo despues de la audiencia, (de)
llevarlos la ciudad en hombros, al tiempo que lleg6 el ataud
y se incorporaron con la dicha ciudad, tres capitanes de in­
fanteria por mandado de Su Excelencia el senor Virrey
Marques de Cerralvo, mediante 10 que habia presidido, con­
forme a estos cabildos don Pedro de la Barrera, Procura­
dar Mayor y don Diego de Monroy en nombre de ella, di­
jeron que protestaban y protestaron tantas cuantas veces
de derecho son necesarias, que aquella incorporaci6n no se
hacia de voluntad de la dicha ciudad, sino solo por obede­
cer a Su Excelencia, y protest~n no Ie pase perjuicio a esta
ciudad en (Mexico) ningun tiempo, y esta protestaci6n
hicieron cuatro veces, cuando se comenzo el entierro, y se
fueron mudando en las posas que hizo, y asi me requi­
,rieron se 10 de por testimonio, y yo se 10 doyen la dicha
forma, y 10 firmaron, siendo testigos: Antonio Gonzalez
y Manuel Correa, vecinos de Mexico.

Don Pedro Diez de la Barrera.-Don Diego Moreno.
-Sebastian Garcia de Tapia.

Aetas de Cabildo.
Libro 27.
Pp. 47-53 y 55-59.
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